

公布210个推荐生,几乎个个都是“完美学生”

北大校长推荐制难逃掐尖指责

中考第一名、年级第一名、学生会主席、班长、团支书、各种竞赛全国一等奖——前天公布的210名中学校长实名推荐生的被推荐理由中,“第一”一词的出现频率非常高,几乎所有的学生都在学生会或班级担任“要职”,再加上一两项的艺术、文学或体育方面的特长,简直堪称“完美学生”。这一结果带来一片争议:这样的推荐和普通自主招生有何区别,是不是只为提前“掐尖”找一件漂亮的外衣来包装?

□快报记者 谢静娴 黄艳



北大公布推荐生名单,全才尖子生彻底打败“偏才” 漫画 俞晓翔

■耐人寻味的名单

推荐生个个都是“尖子”

在161所有推荐资格的学校,绝大多数只有一个名额,但为了这一个名额,校方要忙上一两个星期。

一般来说,一所学校为了一个人选的产生,要走六七道程序,参与的学生、老师、社会各界人士少说也有二三十人。对此,有推荐权的校长们认为,这样做可以比较公正透明,让更多的人来作主,免得别人说校长滥用权利。

“我们推荐的这名学生,就是不加分也肯定能考上北大!”江苏有16所中学获得各推荐一人的资格,其中一位校长所在的学校每年清华、北大等名校能考上几十个,但最后被推荐的还是一个最稳的学生,常常综合排名全年级第一。而这种情况在前天公布的推荐生名单中极为普遍,推荐生几乎个个是“尖子”。

■第三方观点

熊丙奇:校长推荐制是“伪自主招生”

“不管是北大中学校长推荐还是自主招生联考,都是‘伪自主招生’!”21世纪教育研究院副院长熊丙奇对目前的高校自主招生现状如此评价。他认为,现在的自主招生都是“自主招生资格考试+统一高考+集中录取”。这样的自主招生无论怎么改革,都摆脱不了两个事实:其一,高校是利用这一政策“抢生源”;其二,高校举行的自主招生测试,不管是联考还是单独考试,都变身成“小高考”。这样的“自主招生”,除了增加公众的改革焦虑、考生的压力之外,对突围基础教育的应试教育格局与提高大学的教育质量,没有任何积极意义。

“程序的安排导致了这种结果,现在没有自主招生。应该是一个学生收到多张录取通知书,有充分的选择权才是自主招生。”熊丙奇认为,现在所谓自主招生能动的只是申请的渠道有变化,自己申请或是学校推荐或是校长推荐,也有在资格考试上进行变化的,如北大推荐生免笔试,但没有脱离最终以分数作为单一的评价标准。

他表示,说到底,现行自主招生,本质上是“伪自主招生”,没有学校的自主权,也没有学生的选择权。要让自主招生改革有积极意义,办法十分简单,就是打破集中录取,真正赋予高校自主招生权,扩大考生选择机会。

■观点碰撞

[争辩由头]北大:不鼓励招偏才怪才

北大进行中学校长实名推荐之后,社会人士曾寄望于通过免除自主招生笔试,直接面试,降30分来让一些“偏才”、“怪才”脱颖而出,给他们以进入名校学习的机会,但事实并非如此。

北大招办负责人近日首次回应社会公众对于北大不鼓励招收“偏才”、“怪才”的质疑,称“北大希望招收综合素质全面、学科成绩突出、具备发展潜能的优秀学生。”

中来。但北大的招生标准似乎有变。

南京某高校一位招生负责人则认为,招综合素质全面、学科成绩突出又有潜力的学生,通过正常的自主招生甚至普通高考就可以了,并不需要所谓的校长推荐。另一位招生负责人也表示,实名推荐就是一次成功的炒作,为北大揽到各地尖子生。

[观点·中立] 各校选才标准各有不同

“高校选才的标准也可能因各学校的培养模式而异。”昨天,南京航空航天大学学生处副处长孙雷表示,南航是一所偏理工科的院校,在每年的自主招生中还是比较看重一些有潜力、有特殊才能的“偏才”、“怪才”,比如,学校前几年招收的“小爱迪生”胡铃心。而北大希望招收综合素质全面、学科成绩突出的学生,可能是要培养将来管理能力较强,对学科专业发展有贡献的拔尖人才。”

[观点·认可] 高校选才标准确有变化

对于北大的上述回应,一些高校表示,学校近两年自主招生的选才标准的确悄悄发生着变化。南京一所名牌高校的招生负责人告诉记者,对高校而言,如果是单纯的“偏才”、“怪才”可能很难入学校的“法眼”,学校更希望能够招收到那些综合素质全面,并且有某一方面特长的学生。

[观点·反驳] 北大违背自主招生初衷

昨天,南京一所理工科院校招生负责人表示,北大上述回应,似乎和高校自主招生的初衷相违背。该负责人称,自主招生实际上是对现行高考制度的一种“补充”,主要是为了在普通高考之外重新打通一条“管道”,把极个别“偏才怪才”也吸纳到大学教育体系

»新闻速读

江苏599种基本药物将贴上“电子身份证”

快报讯(记者 安莹)江苏今年将对基本药物进行电子监管,599种基本药物将贴上“电子身份证”。

在昨日召开的全省食品药品监督管理工作会议上,江苏省食品药品监督管理局局长胡晓抒介绍,药品电子监管是给每一种基本药物药品一个唯一的电子监管码,附在产品包装上。凭借药品电子监管码,可以跟踪基本药物从生产商到中间商最后到患者的全流程流向。

记者获悉,目前江苏省涉及生产基本药物品种的企业半数已经加入监管网络。

餐厨垃圾有法管了 地沟油将难上餐桌

快报讯(记者 安莹)昨天江苏省药监部门表示,江苏省即将出台《江苏省餐厨垃圾管理办法》,杜绝地沟油上餐桌。

在处理餐厨垃圾方面,苏州已经先行一步,从2010年开始实施餐厨垃圾回收后资源化利用。目前苏州的地沟油回收公司,将餐厨垃圾回收后资源化利用。目前苏州的地沟油回收公司,将餐厨垃圾回收后资源化利用。目前苏州的地沟油回收公司,将餐厨垃圾回收后资源化利用。

江苏“十二五”欲打造万亿元级旅游产业

新华社电(记者 潘晔)去年江苏旅游接待总人数首次超过3.5亿人次,全年实现旅游总收入4685亿元,位居全国前列。这个省计划“十二五”期间将旅游业打造成为一个万亿元级的产业。

记者24日从江苏全省旅游工作会议上获悉,江苏去年旅游增加值突破2000亿元,增长23.5%。“力争到2015年,江苏全省旅游增加值突破4000亿元;全省城乡居民年均出游3次以上,旅游消费相当于居民消费总量的12%左右;全省旅游就业人数440万人。”江苏省旅游局局长王咏红在会议上说。

救救兴化的明代石刻吧

散落在乡村田间缺少保护

在出了施耐庵、郑板桥的历史文化名城江苏省兴化市,如今有一批明代石刻正孤零零地散落在田间、巷尾。这批石刻所在的村即将面临拆迁,兴化人朱先生为此致电快报呼吁:快来救救这些石刻吧!

古代石刻散落兴化农村

朱先生所指的明代石刻位于兴化市葛家村马场基附近,这里是临近公路的一片乡村。记者在朱先生的指引下,来到一处工厂,厂门口的墙根处堆着6~7块石刻,最显眼的是呈蹲踞状的一个石马。还有一个没有头部、躺倒在地的石俑,与南京明孝陵附近的石马、石俑造型、风格颇为类似。

再往前走,本来一块空地上堆满了村民集中存放的稻草秸秆,在秸秆堆中间,可见半露的一块石刻底座,朱先生说在秸秆堆里还有一个石人、一个石碑。

当地一些村民也告诉记者,原本村子周围散落了好多这样的石刻,印象中还有石虎、石龟,都是立着的,很好看,这些年越变越少。

石刻考证应属明代

记者查阅资料发现,兴化马场基是明代一位兵部尚书成斌的御赐家族墓地。

朱先生说,相关历史资料都散落了,当地的村民只知道这里

埋着古代名人,但不知道是谁。后来文革的时候,成斌墓不知道被谁破坏了,不过那时候墓道外面的神道碑、石柱、石马、石虎、石俑都保存完好。

朱先生说,他已经向有关部门反映过好几次了,但是一直没有什么大动静。

在葛家村马场基的村民屋外,记者看到了由兴化市住房和城乡建设局发布的房屋拆迁调查公告。昨日,兴化市住建局有关工作人员向记者证实,该处正在进行拆迁调查。

文物部门将派人调查

兴化市文物管理委员会办公室主任李鹏昨天告诉记者,多年来兴化市文化部门一直很关心该处墓地情况,虽然其所在的马场基周边发生不少变化,原墓地也不存在了,但当时他们考证仍存有神道碑1通、石柱2根,石马、石虎、石人等石质物13件。而且因为整个墓地没有开挖的原因,暂没有确定其为文物保护单位。本来该办

也考虑妥善处置这些古物,最起码能够移走放在博物馆里,但由于东西太重,而且博物馆空间有限,所以就一直没有移动。李主任表示,他将立即派人前往现场查看,特别是针对该处将要拆迁的问题,他们会立即和建设部门进行了解沟通。

快报记者 金辰 陈超



一家工厂墙边的明代石刻 快报记者 陈超 摄

淮阴洪北村变身“小华西”

这个村有三件事值得一提

走进洪北村,眼前宽阔整洁的井字形街道,楼房商铺林立,别墅错落有序,容易让人产生身处江南富饶乡村的错觉。实际上,虽然是淮安淮阴区最偏僻的村之一,但洪北村确实有点“小华西”的味道。

戴家贵,淮安市淮阴区西宋集镇洪北村党总支书记,五十开外,皮肤略黑,笑容可掬,满脸憨态。洪北村的事儿,老戴要说三件。

卖茧

1995年,老戴刚上任,村里正为蚕茧销路犯愁。老戴叫上村干部一合计:还是自办茧站。可洪北十年九欠债,要办茧站,缺的是钱。老戴有经验。村里腾出旧仓库,自己从以前做农资生意的积蓄里拿两万元垫资,雇人、买设备。短短三天,洪北村蚕茧烘干站开了张。不到两天,蚕茧全部集中收了上来,烘干,再集中卖到缫丝厂,刨去收茧、烘干成本,每吨赚得差价1万元。3吨蚕茧,就是3万元,收入统统归村集体。

借钱

老戴当书记15年,至今无分文存款,村里倒欠他20万元。

1995年搞蚕茧烘干站,老戴垫了2万元;1996年,村里拿这3万元起家办起村自来水厂。一个茧

站,一个自来水厂,两个财源维持了三年。老戴用村集体三年来的积蓄,在村里选了最好的地段,盖了2000多平方米门面房对外出租,加上村集体出一部分老戴垫3万元组建的两支建筑队、一个砖瓦厂的收入,不仅还了10多万元的债务,而且还有盈余。

2008年底,村里搞村级创业点建标准化厂房,老戴二话没说,借给村里15万元,其他村干部你两万他三万,加上村集体的钱,160万元资金问题迎刃而解。厂房引来两个项目,一年租金10.8万元。

到去年底,洪北村集体收入突破了100万元,农民人均收入超8000元,30多户村民买了小轿车。

为民

问起群众生活怎么样,老戴“噌”地从椅子上站起来快步走到窗口,指着外面的街道说:“十几年前,洪北是真穷。1995年,90%的村民住的是破破烂烂的草房。现在你看看,600户有190多户搬进了集中居住点的别墅;3.5米宽的村级水泥路我们修了4.8公里,通到家家户户门口。”

听完老戴三件事,问村民:“戴书记人怎么样?”村民的回答很有趣:老戴老戴,典型“双带”。

通讯员 杨宏宇 曹晓香 快报记者 邢志刚